



灌云是一个农业大县,又是粮棉高产县。如何把高产农业转变为高效农业,把农业由弱质产业转变为优势产业,加快由农业大县向农业强县的跨越,这是我们面临的现实而又紧迫的任务。我们提出:

适应新形势,优化布局,扩大规模优势。从我县情况看,新一轮农业结构调整与过去相比,出现了一些新的特征:由过去低产向高产调整,转变为由高产向高效的跨越;农业增收由过去主要依赖农副产品增产、提价,转变为主要依靠结构调整、提高有效供给能力,今年夏粮减产、农民减收,加之粮食流通体制改革加快,对加快农业结构调整有着迫切的需求,且形成了难得的机遇。因此,我们主动顺应这一新的变化,着力围绕粮棉、蔬菜、畜禽、水产、食用菌、林果园艺六大支柱产业,在确保全县粮食总产不减的同时,以扩大蔬菜生产为突破口,大力发展高附加值、高市场容量、高经济效益的经济作物,以优化作物布局。一是着力“三区”联动。从我县粮食单产全省名列前茅、棉花单产跻身全国先进的优势出发,我们决定加快建设东部棉经立体种植区、中部高产高效粮经种植区和西部高效果菜区。现已初步形成三个各具特色的区域化生产新格局。二是主攻“三带”突破。围绕沿路、沿河、沿海,全面建设沿路特色农业示范带、沿河百里经济带和沿海万亩养殖带。通过努力,今年“三带”产值占全县多种经营产值达到40%以上。三是加快基地建设。按照“连片集中、适度规模、各具特色”的要求,从今年秋播开始,在宁连路沿线建成保护地栽培早春蔬菜、棉田立体间套蔬菜、规模种植露地蔬菜、规模养殖畜禽、特种种养等五大基地。在沂河淌改变单一粮的低效农业生产格局,新扩成片蔬菜1万亩。建成万亩特种水产养殖、50万平方米食用菌、百里网箱养鱼等多种经营规模基地。

推广新技术,调优品种,培育精品优势。在实践中我们体会到:从粗放经营走向集约经营、传统农业迈向现代农业,引进新品种、推广新技术、争创新品种是关键。按照“产业支柱化、结构多样化、品种名牌

化”的要求,一是推广新技术育精品,大力推广塑盘育秧、轻型质量栽培、间作套种、保护地栽培、网箱养鱼、稻田养鱼、秸杆青贮氨化、生态养殖、立体养殖等十项新技术,把资源优势、传统优势和规模优势嫁接上高新技术,收到了事半功倍效果。二是引进新品种创精品,加快名特优新品种引进推广步伐。目前粮棉主要品种统一供种率和良种覆盖率均达100%。县里重点建设优质棉、五彩米、蔬菜、良种猪、鱼虾贝、食用菌等八大良种繁育基地,农副产品优质品率提高到98%以上,科技对农业的贡献份额提高到60%以上。三是争创新品牌扩精品,着力培育五彩米、五彩棉、无公害蔬菜、波尔山羊、美国白羽王肉鸽等一批代表灌云形象的特色产品,努力培育一批前景广阔的战略性产品、龙头性产品,力争每年争创5个以上在全市、全省乃至全国叫得响的产品。

健全新机制,搞活流通,争创市场优势。经验告诉我们,农业特色经济集中体现在自身优势与市场优势的最佳结合上。对此,我们进一步建立健全以三大体系为主的新机制。一是健全信息服务体系,重点加快县信息服务中心建设,一方面尽力把农副产品销售出去,另一方面有效地引导农业结构的调整,使农业结构在动态中加快调整,在调整中提高效益。二是健全营销组织体系,大力开展批发市场,大力开展农民中间商、经纪人和个体大户。现在全县参与农副产品购销的农民发展到3万人以上,形成了多渠道、多形式、多主体的大流通格局。三是强化领导保障体系。用改革的思路、市场经济的办法抓农业结构调整,加大政策支持力度,建立政府、集体、个人、外资等多元化的投资机制,增加对农业结构调整的投入。同时,采用土地使用权的合理流转、股份合作、招商引资等办法,推进跨行政区域的大调整。围绕六大主导产业,由县四套班子领导挂帅,成立9个领导小组,定产业、定人员、定效益、定奖惩,确保把调整的各项措施落到实处。■